

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

№ 132 (4963)  
Год издания 41-й

Четверг, 2 ноября 1978 года

Цена 7 коп

В райкоме КПСС и исполкоме райсовета

## ЗА ДОСТИГНУТЫЕ УСПЕХИ

Рассмотрев итоги социалистического соревнования среди промышленных предприятий и строительных организаций в третьем квартале 1978 года, бюро райкома КПСС и исполком районного Совета народных депутатов признали победителем в социалистическом соревновании за третий квартал 1978 года среди промышленных предприятий **Тоншаевский межколхозный лесхоз** (директор А. В. Коновалов, секретарь парторганизации Н. Е. Нелюбин, председатель райкома В. С. Соловьев), выполнивший план по производству валовой продукции на 103 процента, по реализации на 104 процента, производительности труда на 102 процента и успешно выполнивший другие показатели, предусмотренные условиями социалистического соревнования.

За успехи, достигнутые в социалистическом соревновании по итогам работы за третий квартал 1978 года, оставить за коллективом Тоншаевского межколхозного лесхоза переходящее Красное знамя райкома КПСС и исполкома райсовета и занести на районную Доску почета.

По итогам работы за третий квартал 1978 года занести на районную Доску почета:

**Данилина Андрея Ивановича** — бригадира мебельного цеха Пижемского леспромхоза;

**Юдинцеву Нину Михайловну** — станочницу цеха деревообработки Пижемского леспромхоза;

**Норкина Михаила Ивановича** — тракториста Тоншаевского

прорабского участка Хмелевицкой ПМК;

**Ахметова Галтальхана** — бригадира малокомплексной бригады Шайгинского филиала ЛДПО;

**Комарову Анну Матвеевну** — рабочую Тоншаевского маслозавода;

**Люткину Людмилу Васильевну** — заведующую магазином «Промтовары» п. Буреполом;

**Марамзина Василия Ивановича** — токаря спецотделения «Сельхозтехника»;

**Шарапова Евгения Галядиновича** — машиниста Альцевского торфопредприятия;

**Герасимова Валерия Николаевича** — отделочника фанерного завода;

**Вылегжанину Нину Пантелеевну** — тряпильщицу Тоншаевского льнозавода;

**Шишканова Василия Милитеевича** — слесаря Ошминской мастерской райобъединения «Сельхозтехника»;

**Тумбаеву Валентину Александровну** — швею верхней одежды ателье поселка Тоншаево;

**Вершинина Леонида Александровича** — шофера Пижемского лесхоза;

**Кропотова Вячеслава Васильевича** — шофера Тоншаевского межколхозного лесхоза.

Победителем в социалистическом соревновании по итогам работы за третий квартал 1978 года среди строительных организаций признан **Тоншаевский ПМО** (начальник В. Н. Козлов, председатель стройкома Т. Н. Мухачева), выпол-

нивший план строительно-монтажных работ на 173 процента, в том числе собственными силами на 172 процента, производительности труда на 111 процентов и успешно выполнивший другие показатели, предусмотренные условиями социалистического соревнования.

За успехи, достигнутые в социалистическом соревновании по итогам работы третьего квартала 1978 года, присудить коллективу Тоншаевского ПМО переходящее Красное знамя райкома КПСС и исполкома райсовета и занести на районную Доску почета.

Присудить второе место и занести на районную Доску почета **Тоншаевский ремонтно-строительный участок** (начальник Б. Н. Смирнов, секретарь партийной организации Н. В. Виноградов, председатель стройкома Л. И. Полунина), выполнивший план строительно-монтажных работ на 110 процентов, в том числе собственными силами на 115 процентов.

По итогам работы за третий квартал 1978 года занести на районную Доску почета:

**Репина Нина Кузьмиха** — тракториста стройучастка райпо;

**Огарнова Алексея Михайловича** — бригадира монтажников Тоншаевской МПМК;

**Амосова Василия Петровича** — шофера Тоншаевского РСУ;

**Боровина Вениамина Сергеевича** — сварщика Альцевского ПУ;

**Смирнова Александра Михайловича** — бригадира каменщиков Тоншаевского ПМО.

И д е т

з и м о в к а  
с к о т а

Перевод скота на зимний стойловый период в колхозе «Красная нива» отрицательно сказался на надоях молока и привесах откормочных групп крупного рогатого скота. Содержание и кормление коров находятся сейчас на низком уровне. Подвозимая с полей сырая овсяная солома не отвечает требованиям зимнего рациона кормления. Три килограмма концентратов на откорме и два на содержании дойного стада поддерживают временно падающую продуктивность молока и понижающиеся привесы в откормочных

## КОРМА — ГЛАВНОЕ

группах. Снизились валовые надои и из-за запусков большей части коров. Подготовка их к предстоящим отелам, получение в дальнейшем хорошего молодняка и высокой продуктивности коров немаловажна при выдаче низкосортного корма.

Несмотря на нехватку грубого корма, хороших результатов на откорме крупного рогатого скота добился животновод Виталий Григорьевич Клешиин. Всего второй месяц работает он на обслуживании закрепленного за ним поголовья, а результат налицо. 1100 граммов — таков средний привес группы, насчитывающей 38 голов.

Помещение, в котором находится откормочное поголовье, утеплено и подготовлено к зимнему содержанию. А вот вывоз навоза до сих пор не налажен. Его слой поднялся до самых кормушек. При подаче овсянки скот топчет ее. Забот одних животноводов недостаточно для того, чтобы устранить эти имеющиеся недостатки.

Гораздо лучше обстоят дела на коровниках. Здесь всегда чистота. В красном уголке, где частенько собираются доярки, можно увидеть итоги их труда, которые регулярно заносятся на стенды.

В. ЕВСТРОПОВ.

## РАСТЕТ ПРОДУКТИВНОСТЬ

Достоинно встречают 61-ю годовщину Великого Октября доярки Лазарцевской фермы колхоза «Путь Ленина». С переходом на зимний рацион

кормления животноводы продолжают повышать продуктивность коров. Если во второй декаде октября было получено в среднем от коровы по 60

килограммов молока, то в третьей декаде — по 74 килограмма.

А. ЗАЙЦЕВА,  
бухгалтер.

## ПЛЕНУМ ГОРЬКОВСКОГО ОБКОМА КПСС

30 октября состоялся очередной XIII пленум Горьковского областного комитета КПСС. Его открыл первый секретарь обкома партии Ю. Н. Христораднов.

На пленуме были рассмотрены вопросы:

1. О задачах партийных организаций области по повышению роли учреждений культуры в коммунистическом воспитании трудящихся и дальнейшему улучшению культурного обслуживания сельского населения, вытекающих из решений июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС.

2. Информационный доклад о работе обкома КПСС по выполнению решений XXV съезда КПСС и XXIII областной партийной конференции.

3. О созыве очередной областной отчетно-выборной конференции.

С докладом по первому вопросу выступила секретарь обкома КПСС И. З. Борисова.

В прениях по докладу приняли участие тт. **Иванова В. С.**, секретарь парткома совхоза «Нижегородец», **Алексеев А. В.**, первый секретарь Дзержинского горкома КПСС, **Правилько А. С.**, солист театра оперы и балета имени А. С. Пушкина, **Нарпочев В. А.**, секретарь Горьковского горкома КПСС, **Трухманов А. Г.**, начальник областного управления культуры, **Доброхотов И. Н.**, первый секретарь Семеновского райкома КПСС, **Муравьев М. Ф.**, председатель облсовпрофа, **Ломтев И. Н.**, первый секретарь Ардамовского райкома КПСС, **Марков С. В.**, первый секретарь обкома ВЛКСМ.

По обсужденному вопросу пленум принял постановление и утвердил план основных мероприятий по дальнейшему улучшению культурного обслуживания сельского населения и повышению роли учреждений культуры в коммунистическом воспитании трудящихся.

Информацию об организаторской и политической работе областного комитета КПСС по выполнению решений XXV съезда КПСС и XXIII областной партийной конференции пленум принял к сведению и обязал партийные организации принять необходимые меры для устранения имеющихся недостатков в работе.

Пленум решил созвать в первой половине января 1979 года очередную, XXIV областную отчетно-выборную партийную конференцию и установил норму представительства — один делегат от 260 членов партии.

С речью на пленуме выступил первый секретарь обкома КПСС Ю. Н. Христораднов.

В работе пленума приняли участие работники ЦК КПСС тт. **Раков Б. А.** и **Пашин А. И.**

Отчет о работе пленума обкома КПСС будет опубликован в «Горьковской правде».

## В ПОЛЕ — «СИБИРЯК»

В трудных погодных условиях ведут уборку урожая механизаторы колхоза имени Ленина. На помощь пришел гусеничный комбайн «Сибиряк». Им управляет опытный механизатор Михаил Алексее-

вич Кокорин. Ежедневно он убирает до семи гектаров зерновых культур. Гусеничный комбайн ведет жатву в самых низких местах.

Н. АНДРЕЕВ.

## ТРЕСТУ — ГОСУДАРСТВУ

Колхозы и совхозы района продолжают продажу государству льнотресты нового урожая. На Тоншаевский льнозавод ее поступило 68,2 тонны средним номером 0,69. Наиболее оперативно идет сдача тресты из колхоза имени Тимирязева. Из этого хозяйства поступило 42,9 тонны про-

дукции. Колхоз «Коммунар» продал льнотресты государству 8,3 тонны, имени Кирова — 8,5, совхоз «Ошминский» — 4,8 и «Вякшенерский» — 3,7 тонны. Используя заморозки, эти хозяйства ведут подъем льна со стлещ и отправляют его на льнозавод. Т. МАЛКОВА.



Геннадий Михайлович Евструпов работает слесарем по ремонту сельскохозяйственной техники в колхозе «Коммунар». Старый механизатор, хорошо знающий любую технику, он успешно справляется со всеми порученными ему

заданиями. Не только ремонт вышедших из строя агрегатов проходит через его руки. Нередко Геннадию Михайловичу приходится собирать новые, незнакомые ему сельскохозяйственные машины.

На снимке: Г. М. Евструпов,

## С ВЫСОКОЙ ТРЕБОВАТЕЛЬНОСТЬЮ

Партийная организация Тоншаевского райпо проводит работу по развертыванию социалистического соревнования за достойную встречу 61-ой годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, в результате чего взятые обязательства коллективом райпо за 2 года 9 месяцев успешно выполнены. Населению района продано товаров и продуктов питания на 173,2 тысячи рублей сверх плана. Общепит план перевыполнил на 152,3 тысячи рублей.

Но, как отметила в отчетном докладе секретарь партийной организации Л. П. Поздьева, в работе торговых предприятий имеются и недостатки. Тоншаевское торговое предприятие выполнило девяти-месячный план всего на 98,7 процента. Аналогичное положение в Нижнемском торговом объединении. А ведь руководят ими коммунисты В. В. Золотарев и А. С. Смирнов. Расхвядя-

ся слова с делом и на пищекомбинате. Вместо 70 тонн булочных изделий здесь выпечено лишь 41,4 тонны. Не выполнили свои обязательства и работники заготконторы (директор член КПСС Н. А. Михалицын).

Эти недостатки можно объяснить только тем, что руководители мало работают с людьми в своих коллективах, не всегда на уровне дисциплины, недостаточно занимаются воспитанием кадров, мало внимания уделяют социалистическому соревнованию.

До конца года недостатки можно исправить. Это убедительно доказал в своем выступлении председатель райпо А. И. Кислицын.

На партийных собраниях в райпо рассматривались различные вопросы. Были заслушаны отчеты коммунистов о

выполнении планов. Начальник стройучастка райпо В. А. Кудряшов рассказал о ходе строительства и ремонта предприятий системы райпо, председатель райкома профсоюза работников торговли В. Н. Втюрина говорила на собрании о развитии социалистического соревнования, В. В. Золотарев доложил коммунистам о ходе выполнения плана.

Собрания всегда проходят организованно, с хорошей явкой, активным обсуждением вопросов. Деловито, с критическими замечаниями выступают на собраниях коммунисты Н. А. Михалицын, П. Г. Ложкин, А. И. Соколова, А. П. Мордвин и другие.

Особое значение партбюро придает правильной расстановке коммунистов на ответственных участках работы, что налагает на них больше ответ-

ственности, способствует лучшей организации труда. В системе райпо все торговые объединения возглавляют коммунисты.

В отчетном году в райпо проделана работа по росту партийной организации, но все же прослойка коммунистов мала в Тоншаевском розничном торговом предприятии, объединении общественного питания, коопунивермаге.

Важное место в работе партийной организации занимает руководство профсоюзом, комсомолом и другими общественными организациями.

Ежегодно в коллектив райпо приходит на работу молодежь, выпускники средних и восьмилетних школ, кооперативных училищ, техникумов. Парторганизация всегда нацеливает коммунистов воспитывать молодежь, прививать ей навыки

в работе. Опытными наставниками из числа коммунистов и кандидатов в члены КПСС являются заведующая производством ресторана К. В. Ходыкина, продавец Т. А. Уланова, кондитер Г. А. Романова, председатель правления райпо А. И. Кислицын.

На отчетном партийном собрании коммунисты А. И. Соколова, Н. А. Михалицын, К. В. Ходыкина, Н. Д. Лебедев, П. Г. Ложкин, Т. В. Евстропов, В. В. Золотарев, А. И. Кислицын в своих выступлениях конкретно говорили о том, как выполнить социалистические обязательства, вскрыли резервы, которые помогут это сделать.

На собрании избраны делегаты на XXV районную партийную конференцию, избран новый состав бюро партийной организации райпо, секретарем которого вновь избрана Л. П. Поздьева.

А. ПЕРМИНОВ.

### ЖИЗНЬ СОВЕТОВ

## ОБЕСПЕЧИТЬ ВЫПОЛНЕНИЕ ПЛАНОВ

На последнем заседании исполкома районного Совета народных депутатов был рассмотрен вопрос «О выполнении планов продажи продукции животноводства совхозом «Вякшенерский» и колхозом «Красная нива».

Дирекцией совхоза «Вякшенерский» и правлением колхоза «Красная нива» проделана определенная работа по выполнению планов продажи продукции животноводства. Колхоз «Красная нива» выполнил годовой план продажи шерсти на 101 процент, молока — на 83 процента, совхоз «Вякшенерский» выполнил план продажи мяса на 85 процентов. Товарность молока в колхозе «Красная нива» составила 89 процентов.

Вместе с тем в указанных хозяйствах поголовье скота всех видов, производство молока, шерсти, мяса растут медленно и они не обеспечивают выполнение планов закупок.

Низкий уровень производства мяса, молока, шерсти (по совхозу «Вякшенерский») является результатом неудовлетворительного использования резервов по укреплению кормовой базы, рациональному использованию кормов, по эффективному использованию маточного поголовья, повышению продуктивности животных, товарности и улучшению качества производимой продукции.

Особенно низка продуктивность скота в совхозе «Вякшенерский». За 9 месяцев 1978 года получено по 1214 кг молока от коровы, что на 280 кг меньше, чем в среднем по району. Настриг шерсти от овцы не превышает 900 граммов, среднесуточные привесы крупного рогатого скота

на откорме составили 499 граммов.

Сложившееся положение в животноводстве является следствием неудовлетворительной работы дирекции совхоза и правления колхоза по созданию прочной кормовой базы, безответственного отношения к вопросам воспроизводства стада и сохранности поголовья. В хозяйствах недостаточно используется один из главных резервов увеличения производства и заготовок мяса — увеличение сдаточного веса всех животных. Однако факты говорят о другом. По итогам девяти месяцев совхоз «Вякшенерский» только 11 процентов скота сдал государству высшей упитанности, а ниже средней упитанности и нестандартного было сдано 103 головы, или 33 процента. Лучше обстоит дело в колхозе «Красная нива». Здесь 53 процента крупного рогатого скота сдано высшей упитанностью. Но резервы еще использованы не все.

Неудовлетворительно в хозяйствах используется и такой резерв увеличения производства и заготовок мяса, как сохранение народившегося молодняка. Значительное количество скота забывается на внутрихозяйственные нужды, причем, зачастую забывается маловесный скот.

В обоих хозяйствах не в полной мере используются резервы по производству и продаже молока государству. Здесь важное значение имеет товарность. За 9 месяцев в совхозе «Вякшенерский» она составила лишь 73 процента, что ниже среднерайонного показателя на 12 процентов. Совхоз смог бы продать государству на 100 тонн молока больше, если бы товарность его составила 85 процентов.

Мало внимания в хозяйст-

вах уделяется производству и продаже шерсти государству. Качество этой продукции оставляет желать лучшего. При сдаче шерсть не подсортировывается, а значит, снижается и оплата за нее.

На заседании исполкома райсовета было отмечено, что руководители указанных хозяйств не принимают конкретных мер по укреплению государственной дисциплины за выполнение народнохозяйственных планов. В хозяйстве допускается падеж всех видов скота, не организован интенсивный откорм молодняка крупного рогатого скота. Исполкомы Кувербского и Ложкинского сельских Советов не проводят необходимой работы по дальнейшему подъему животноводства, не предъявляют должной требовательности к руководителям и специалистам хозяйств за выполнение планов производства и заготовок животноводческих продуктов.

Исполком райсовета обязал руководителей совхоза «Вякшенерский» В. А. Безденежных и колхоза «Красная нива» В. А. Овечкина принять действенные меры по устранению имеющихся в животноводстве недостатков и обеспечить выполнение установленных планов продажи государству мяса, молока и шерсти. С этой целью необходимо добиться увеличения поголовья и повышения убойного веса скота, довести до минимума расход скота и молока на внутрихозяйственные нужды, принять меры по развитию овцеводства, не допускать ни одного случая падежа скота без рассмотрения этих вопросов на заседании правления колхоза или дирекции совхоза.

Исполком райсовета по обсужденному вопросу вынес соответствующее решение.

### ЧЕЛОВЕК ТРУДОМ СЛАВЕН

## ЗВЕНЬЕВОЙ



Было это лет пять назад. Подходило время заготовки сочных кормов. Мы с председателем колхоза на краю клеверного поля ждали технику.

— Сразу после обеда должны начать, — сказал он.

Время шло медленно, и я начал сомневаться — а вдруг что-то случилось?

Но мои сомнения он вновь рассеял:

— Ты знаешь, начать должен Чикишев Николай Васильевич, а у него техника всегда в порядке.

Да, его я знаю почти десять лет. И в этот раз председатель не ошибся. Его ДТ-75 с силоуборочным комбайном в поле был вовремя.

Последние годы Николай Васильевич Чикишев возглавляет кормодобывающее звено. Правление колхоза ежегодно доверяет ему самую ответст-

венную работу. Всегда сочных кормов в колхозе имени Тимирязева достаточно. Вот и нынче звено заготовило силоса 2450 тонн и сенажа 1313 тонн. Силоса заготовлено на 900 тонн больше плана, сенажа на 613 тонн.

Николай Васильевич в 1961 году, придя из армии, сразу пошел учиться на тракториста, и вот уже семнадцать лет водит трактор.

Человек мягкий, он, когда надо, бывает требовательным и принципиальным. Во время заготовки кормов Н. В. Чикишев работает с утра до позднего вечера. Своих товарищей по звену он ведет вперед личным примером.

Николая Васильевича Чикишева уважают за его трудолюбие. Он награжден орденом Трудовой славы третьей степени, имеет грамоту обкома профсоюза работников сельского хозяйства, награжден ценными подарками.

И вновь вспомнился тот разговор с председателем. Да, девиз в работе Н. В. Чикишева: сказал — сделал. Там, где трудится Н. В. Чикишев, можно быть спокойным: все будет сделано и в срок, и качественно.

А. ДАНИЛОВ.

Фото Т. Поплаухиной.

## КОМИССИЯ ПРИСТУПИЛА К РАБОТЕ

Для оказания практической помощи в подготовке и проведении Всесоюзной переписи населения, осуществления контроля за выполнением постановления Совета Министров СССР, решений исполкомов областного и районного Советов народных депутатов

по предстоящей переписи населения в районе создана и приступила к работе комиссия содействия переписи населения 1979 года. Возглавляет комиссию заместитель председателя исполкома райсовета В. П. Суворов.

Для организации работы по переписи населения утверждена заместителем райинспектора Госстатистики Н. Г. Жукова, инструктор райисполкома. Организован переписной отдел во главе с Т. И. Трушковой — экомпомистом райфо, замести-

телем заведующей переписным отделом утверждена Г. Н. Федулова — инспектор по кадрам Тоншаевского райпо. Для работы переписному отделу выделено специальное помещение.

И. БУРАНОВА,  
секретарь исполкома райсовета.

# ТРУДОВАЯ ПОСТУПЬ ЛЕСХОЗА

Задачи, стоящие перед страной в третьем году пятилетки, были конкретизированы в решениях декабрьского (1977 г.) и июльского (1978 г.) Пленумов ЦК КПСС, письма ЦК КПСС и Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О развертывании социалистического соревнования за выполнение и перевыполнение плана 1978 года».

Пижемский лесхоз за девять месяцев выполнил посев и посадку леса на 101 процент, закладку питомников — на 100, уход за лесокультурами — на 104, уход за молодняками — на 101, подготовку почвы — на 64, заготовку ликвидной древесины, план по реализации выполнен на 101 процент.

Коллективы Вайского лесничества, ДОЦа работали неплохо, боролись за быстрее выполнение взятых социалистических обязательств.

На рубках ухода, санитарных рубках, заготовках ливидной древесины хорошо трудились малые комплексные лесозаготовительные бригады под руководством бригадиров М. Д. Ашаева, А. В. Каргапольцева, М. Н. Втюрина, П. П. Павленка, Г. Г. Черепанова. Задания этим бригадами ежемесячно выполнялись на 107—116 процентов.

Бригады М. Д. Ашаева, А. В. Каргапольцева, П. П. Павленка, М. Н. Втюрина за высокие трудовые показатели на рубках ухода за лесом и главным пользовании по итогам областного соревнования лесозаготовительных бригад неоднократно признавались победителями с присуждением классных мест с выдачей денежных премий.

Лесхоз успешно справился с планом по вывозке древесины по госплану. На вывозке

древесины хорошо трудились наши шоферы Л. А. Вершинин, В. А. Соловьев, В. П. Шалагинов, которые ежемесячно выполняли план на 115—125 процентов. Неплохо работали слесари И. Д. Савиних, А. А. Дербенев, Н. Н. Посажеников, В. К. Романчин на ремонте механизмов.

Большой вклад в выполнение производственного плана внесли и работники ДОЦа: рамщик Л. Д. Шубин, рамщица Л. Е. Шамова, станочница Е. М. Мальцева, сортировщик В. М. Жуков, стропальщик А. А. Рушинов, рамщик Н. И. Смирнов, станочники А. Г. Шалагинова, Н. Т. Цуканова и другие.

В выполнении производственного плана свой труд вносят женщины. Они в зимнее время выполняют работы по выпуску товаров народного потребления и культурно-бытового назначения. На изготовлении мочальных изделий успешно работают Г. Ф. Маркина, Ф. Д. Махнева, З. И. Смирнова из Пижемского лесничества, В. И. Целищева, Н. А. Целищева, В. И. Томилова, Т. А. Тюлькина из Шайгинского лесничества, А. П. Пасынкова из Буреполомского лесничества, П. И. Дуплякова и Л. Д. Степанова из Вайского лесничества.

В вопросе лесовосстановления коллектив Пижемского лесхоза в 1978 году достиг неплохой приживаемости лесных культур, которая составила 94,3 процента на площади 303 гектара. В Ошминском лесничестве этот показатель равен 97,8 процента, в Вайском — 97,7, в Верхнеунженском — 97, Буреполомском — 94,8, Шайгинском — 94,6, в Нижнем лесничестве — 83,4 процента.

Следует отметить хорошую работу трактористов, занятых

на подготовке почвы, Л. С. Береснева и А. А. Маркина.

Лучшие люди — это гордость народа, они пользуются уважением в любом коллективе. По итогам работы на районную Доску чести в этом году были занесены водитель лесовозной машины В. А. Соловьев, рамщик ДОЦа В. С. Святкин, водитель лесовозной машины Л. А. Вершинин. За досрочное выполнение принятых обязательств занесены на Доску чести лесхоза рамщик ДОЦа В. С. Святкин, тракторист Ошминского лесничества М. Н. Втюрин, лесотехник Пижемского лесничества З. И. Ентерева, тракторист лесопункта Н. А. Решетников, лесник Верхнеунженского лесничества А. М. Рожков, лесник Вайского лесничества Н. И. Хлыбов. Почетными грамотами награждены крановщик ДОЦа М. Ф. Безденежных, лесник Верхнеунженского лесничества С. К. Вылегжанин, лесник Вайского лесничества В. А. Лоскутов, лесник Шайгинского лесничества Н. Ф. Ложкин, лесник Ошминского лесничества П. В. Первалов, рабочая Буреполомского лесничества А. М. Пасынкова, рабочая Пижемского лесничества О. П. Решетникова, слесарь РТЦ И. Д. Савиних, рабочий лесопункта Д. В. Смирнов.

Двадцать один работник лесхоза награжден Министерством лесного хозяйства РСФСР значком «За бережливое и приумножение лесов». Постановлением обкома профсоюза и управления лесного хозяйства награждены почетными грамотами семь работников лесхоза. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР леснику Шайгинского лесничества П. А. Спицыну присвоено звание «Заслуженный лесовод РСФСР», орденом

Трудовой славы третьей степени награжден Г. Г. Черепанов.

В лесхозе здоровый, работоспособный коллектив, но есть и такие, которые появляются на работе в нетрезвом виде, совершают прогулы. Уже в этом году за нарушения трудовой дисциплины наказаны Г. В. Березина, А. В. Трушков, Ю. С. Ларин, Н. И. Смирнов, Н. И. Мальцев, В. И. Загорюкин из ДОЦа, Г. А. Секерин, Г. А. Томилов, А. А. Дудин из Шайгинского лесничества, А. В. Коржавин, А. Д. Репин из Буреполомского лесничества, К. К. Тарасов из Ошминского лесничества. За нарушение общественного порядка органами милиции наказаны В. И. Енаев, М. А. Серкова, А. А. Ентерев, Л. П. Киверин. Любый случай нарушения трудовой дисциплины в лесничествах и цехах должен выноситься на коллективное обсуждение.

В лесхозе регулярно выпускается стенная газета. В ней отмечаются лучшие люди, подводятся итоги соцсоревнования. Однако в некоторых цехах и лесничествах стенгазеты выпускаются от случая к случаю.

XXV съезд КПСС, наметивший широкие планы дальнейшего повышения народного благосостояния, подчеркнул, что одним из важнейших условий их успешного выполнения будет всемерное облегчение условий труда. Большая роль принадлежит здесь профсоюзам, которые осуществляют государственный надзор и общественный контроль за охраной труда. В Пижемском лесхозе ведется большая работа по охране труда и технике безопасности. Было проведено обучение рабочих ведущих профессий по десятичасовой программе.

Рабочие, поступающие на работу, проходят медицинский контроль, были проведены профилактические прививки против клещевого энцефалита. В четырех лесозаготовительных бригадах работает передвижной котлопункт.

На охрану труда и техники безопасности за девять месяцев израсходовано 4 тысячи рублей. Средства израсходованы на приобретение индивидуальных средств защиты, ремонт и изготовление обогревательных будок, котлопунктов, оборудование уголков по технике безопасности.

Лесничествами проделана немалая работа по благоустройству в лесу. Установлены места для отдыха и курения, вывешены красочные аншлаги, призывающие к бережному отношению к лесу.

Коллектив лесхоза принимал активное участие в сельскохозяйственных работах в колхозе имени Свердлова. Весной в колхоз были выделены два трактора, сена скошено и убрано на площади 20 гектаров, выкопан картофель на площади 12 гектаров. Всего отработано в колхозе 624 человеко-дня.

В настоящее время одним из основных вопросов по закреплению кадров в лесхозе является улучшение жилищных условий трудящихся. В этом году вновь выстроен трехквартирный жилой дом в поселке Пижма, капитально ремонтируется трехквартирный дом в деревне Казанер. За текущий год распределено всего пять квартир. Жилищный вопрос в лесхозе стоит очень остро.

Наш профсоюзный комитет заботится о том, чтобы в каждом лесничестве была создана такая моральная атмосфера, которая стимулировала бы ударный труд, воспитывала непримиримость к прогульщикам.

**А. МОРОЗОВА,**  
член рабочего комитета  
Пижемского лесхоза.

## ТРУД — ОСНОВА ВСЕЙ ЖИЗНИ

Выполняя решения партии и правительства, коллектив нашей школы прилагает все усилия, чтобы дать учащимся глубокие и прочные знания, сформировать у них коммунистическое мировоззрение, общественную активность, привить им любовь к общественно-полезному труду и научить их самостоятельно трудиться. Это особенно важно сейчас, когда мы перешли ко всеобщему среднему образованию.

За последние годы, начиная с 1970—71 учебного года, 10 классов окончили 637 выпускников. Из них поступило учиться в вуз 117, в техникумы — 86, в ПТУ — 96. Остальные 338 выпускников, что составляет 54 процента от всего количества, остались работать в народном хозяйстве.

Такое же направление можно проследить и на выпуске прошлого учебного года: всего окончили 10 классов 75 выпускников. Из них поступили в вуз — 8, в техникумы — 16, в ПТУ — 8, выбыло за пределы района 4, остальные пошли на производство.

В школе проводится некоторая профориентационная работа, но в отрыве от производства. Необходимо нам установить тесные связи с шефствующими предприятиями — леспрохозом, Альцевским

торфопредприятием. Разработаны совместные мероприятия с ними. В школе мы создали координационный центр — учебно-методический кабинет по профориентации.

Особое место в трудовом воспитании и профессиональной ориентации в школе занимает введение с 1975—76 учебного года изучения автодела. Школа готовит шоферов-профессионалов. За два года из 61 учащегося получили права водителя шофера-профессионала только 36 выпускников.

Все прочнее входят в жизнь организация летнего лагеря труда и отдыха, учебно-производственная практика с учащимися 9-х классов и работа школьного лесничества. Трудовое воспитание по этим направлениям дает неплохой результат.

В лагере труда и отдыха учащиеся приобретают навыки маляров, каменщиков, столяров, плотников, а в школьном лесничестве — лесоводов.

В школе имеется учебно-производственная база: созданы кабинеты, правда, они слабо оснащены оборудованием, установками и станками. Есть пришкольный участок. Работают знающие свое дело учителя трудового обучения.

Немаловажное значение в

трудовом обучении имеет и общественно полезный труд, правильная его организация. Мы здесь выделяем не только количественный и качественный показатель, но и уровень воспитанности учащихся и отношение их к общественно полезному труду.

Вопросы трудового воспитания неразрывно связаны с изучением каждого предмета, во внеклассной и внешкольной работе. И все-таки еще немало юношей и девушек включаются в трудовую жизнь плохо осведомленными об избранной специальности, не владеющими общими элементарными трудовыми навыками, не сознающими отчетливо значение трудовой дисциплины и важности работы в любой сфере профессиональной деятельности. В этом есть вина и школы, так как профессиональная ориентация и трудовое воспитание еще носят поверхностный характер. Эту работу на сегодня ведем в отрыве от производственного обучения. Решить данную проблему одна школа не в силах. Нужна помощь со стороны партийных, советских, и хозяйственных органов.

**В. НАРГАПОЛЬЦЕВ,**  
директор Пижемской средней школы.



Леонид Иванович Махнев, которого вы видите на снимке, работает в Пижемском леспрохозе. Двадцать восемь лет он трудится в этом хозяйстве, из них десять лет — шофером в автотранспортном цехе.

Леонид Иванович — отличный шофер. Добросовестно, с ответственностью относится он

к своему делу, любит технику, его машина всегда содержится в чистоте.

За свои трудовые успехи Л. И. Махнев неоднократно награждался почетными грамотами и денежными премиями. В коллективе его уважают как хорошего работника и замечательного товарища.

Фото Т. Поплаухиной.

В магазине от их белых накрахмаленных шапочек и халатов становится как-то светлее и уютнее. Отзывчивые и внимательные к людям, они стоят за прилавком, аккуратно укладывая покупки в пакеты, ловкими руками быстро и умело сворачивают бумажные ку-

## ПРОДАВЕЦ

служивать покупателей. Там, в магазине, я и поняла, что уже навсегда останусь продавцом.

В 1968 году рядом со ста-



лечки для конфет, сахара, печенья...

К многотысячной армии продавцов принадлежит и работающая в поселке Шайгино Алевтина Ильинична Краева. Почти двадцать лет своей жизни отдала она этой профессии. В 1961 году пришла в торговлю и до сих пор трудится в этой отрасли.

Сначала Алевтина Ильинична работала в старом железнодорожном буфете, что находился рядом с вокзалом, затем перешла работать в протомварный магазин. Работа ей понравилась, магазин был хоть и небольшой, но светлый, уютный. Коллектив подобрался дружный, сплоченный.

— Работала я там до 1968 года, — сказала Алевтина Ильинична. — Наверное, тогда, работая в протомварном магазине, я окончательно решила: торговля — это мое дело, мое призвание. Ведь это очень нелегко — хорошо об-

рым покосившимся хлебным магазином построили новое белокаменное здание, в котором были три отделения, три магазина. Продовольственный, комиссионный и булочная. В новые магазины набирали штат опытных, умелых работников. В продовольственный магазин пригласили работать Алевтину Ильиничну. Она приняла приглашение и стала работать там.

— Сначала нас трое продавцов работало в магазине, — сказала Алевтина Ильинична.

— Дело как раз по мне было: хлопотное, интересное, требующее большого внимания и хорошей подготовки...

Но постепенно товароборот в магазине увеличивался, трем продавцам работать стало трудно. Посоветовавшись, решили пригласить еще одного продавца.

— Сейчас нас работает четверо, — продолжила рассказ Алевтина Ильинична. — Кол-

лектив очень дружный, сплоченный, работают все добросовестно, с ответственностью относятся к своему, вернее к нашему общему делу. Каждый из продавцов уже много лет работает в торговле, каждая всю душу вкладывает в работу. У нас в коллективе все работают хорошо — и наша заведующая Нурьяна Насырова, и Валентина Градусова и Раиса Хафизова...

Я спросила у Алевтины Ильиничны, были ли в то время, когда она начала работать в новом магазине, проблемы, и в чем они заключались.

— В то время, десять лет назад, конечно, было очень много трудностей и задач, — ответила А. И. Краева. — Вообще это дело для меня — работа в продовольственном магазине — было новое. Нужно было привыкать, и не просто привыкать, а быстро и умело войти в работу, достичь какого-то определенного уровня труда, чтобы твои первые шаги в новом деле не выглядели неловкими и смешными. Что касается насчет проблем, то они и сейчас есть. Магазин сейчас перешел на самообслуживание, поэтому вовремя нужно подносить, подкладывать товары, аккуратно оформлять витрины.

Потом я долго наблюдала, как работает Алевтина Ильинична Краева, как она обслуживает покупателей. Видела, как ее ловкие сноровистые руки взвешивали крупы, сахар, печенье... Как быстро завертывали они сухари и ловко щелкали косточками счет. И как благодарно глядела на нее покупательница и довольные уходили, унося в авоськах и сумках тщательно и ловко завернутые руками Алевтины Ильиничны продукты.

Л. ШИПИНИНА.



ЧССР. Об Альфреде Габермане, человеке удивительного таланта, говорят как о лучшем во всей Чехословакии мастере кованого железа. Он обладатель первых наград на многих национальных и международных выставках. Его работы — люстры, бра, рамы зеркал, камни — украшают просторные холлы гостиниц и домов отдыха, десятки общественных зданий в Праге, Брно, Братиславе и других городах республики.

На снимке: Альфред Габерман во время работы.

Фото ЧТК — ТАСС.

## ДЛЯ МЕХАНИЗАТОРОВ

Третий год работает на центральной усадьбе колхоза имени Кирова столовая, созданная для обеспечения механизаторов горячими обедами. Заведующей столовой является главный повар Людмила Михайловна Соловьева.

Столовая, расположенная в бывшем здании конторы правления колхоза, в настоящее время полностью переоборудована для нужд механизаторов и работников правления.

Теперь сельские труженики могут пообедать, приняв горячую пищу — суп, котлеты, чай. И хотя в столовой работает всего лишь два повара, обеда они готовят очень хорошо и умело. Успевают при-

готовить вкусно, питательно и быстро, в короткий срок.

Особенно напряженный ритм работы был у повара в летний период. Обеда приходилось готовить и для своих механизаторов, и для работавших в колхозе строителей, и для помогавших в уборке картофеля и льна горьковских рабочих. Столовая работала без выходных и готовила по три обеда в день. Иногда столовая выезжала в поле, и рабочие обедали прямо на поле-вом стане.

А. РЯБИНИНА, бухгалтер.

Редактор С. С. МИХАЛИЦЫНА.

## ПРОДОЛЖАЕТ ПРИЕМ

Горьковский государственный университет имени Н. И. Лобачевского продолжает прием на дневное подготовительное отделение. Подготовительное отделение является новой льготной формой подготовки для поступления в вузы рабочих, колхозников, демобилизованных воинов по направлениям от промышленных предприятий, строек, организаций транспорта и связи, совхозов и колхозов, воинских частей. Окончившие подготовительное отделение зачисляются на первый курс вне конкурса. Все слушатели обеспечиваются общежитием и стипендией.

Направляемые на обучение должны иметь законченное среднее образование и стаж практической работы не менее года (стаж работы в качестве учеников не засчитывается). Последний год работы должен быть непрерывным на том предприятии, которое направляет.

Поступающие на подготовительное отделение представляют следующие документы: заявление на имя ректора, направление на учебу с места работы по форме, документ о среднем образовании в подлиннике, характеристику, выписку из трудовой книжки, медицинскую справку по форме № 286, шесть фотокарточек размером 3х4 см.

Прием заявлений проводится до 1 декабря 1978 года. Начало занятий с 1 декабря. За справками обращаться по адресу: г. Горький, пр. Гагарина, 23, университет, II корпус, 401 комната, подготовительное отделение. Телефон 33-78-24.

## Телевидение

Пятница, 3 ноября

8.55 — «Отзовитесь, горнисты!» 9.35 — «Младшая сестра». Музыкальный фильм. 15.00 — Программа док. фильмов. 15.55 — Поэзия Н. Грибачева. 16.25 — Шахматная школа. 16.55 — Легендарная земля Новороссийска. Очерк. 17.10 — Музыка в детском кино. 18.15 — «Вам письмо». Телефильм. 18.25 — «Советы и жизнь». 18.55 — Народное творчество. 19.40 — Решения июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС — в жизни! 19.50 — Премьера худ. фильма «Артем». 1-я серия. 21.00 — «Время». 21.30 — Театральные встречи.

Суббота, 4 ноября

8.55 — Музыка в детском кино. 9.45 — «Артем». Худ. фильм. 1-я серия. 10.55 — Товарищ комсомолец. Поэтическая композиция. 15.00 — Дети Страны Советов. Программа док. фильмов. 16.05 — Родная природа. 16.25 — Трилогия Н. Погодина о В. И. Ленине. 16.55 — Г. Свиридов. «Патетическая оратория». Фильм-концерт. 17.30 — От 14 до 18. 18.15 — Москва и москвичи. 18.45 — Концерт. 19.25 — Тираж Спортлото. 19.40 — Премьера худ. фильма «Артем». 2-я серия. 21.00 — «Время». 21.30 — Широ круг. Эстрадная программа.

Воскресенье, 5 ноября

8.55 — Умелые руки. 9.25 — Играет заслуженный артист Латвийской ССР М. Виллеруш (виолончель). 9.40 — «Артем». Худ. фильм. 2-я серия. 11.00 — «Для вас, родители!». 11.30 — Музыкальная программа «Утренняя почта». 12.05 — 60 лет ВЛКСМ. Репортаж со Всесоюзной художественной выставки в Центральном выставочном зале. 12.35 — Концерт Государственного Воронежского русского народного хора. 13.15 — Больше хороших товаров. 13.45 — С. Прокофьев. Первый концерт для фортепиано с оркестром. 14.00 — Премьера док. фильма «Своего дела мастер». 14.30 — Худ. фильм «Соленый пес». 15.40 — «Здоровье». 16.25 — Программа мультфильмов. 17.05 — «Песня-78». 17.30 — Премьера док. фильма «Ижорцы». 18.20 — В мире животных. 19.20 — Концерт. 19.45, 21.30 — Премьера фильма-спектакля «Ханума». 21.00 «Время».

## СОБРАНИЕ В ШКОЛЕ

новном дети работников леспромпхоза. Многие родители на протяжении долгих лет находятся в постоянной связи со школой. Активное участие в жизни школы принимают родители Майя Павловна Куклина, Клавдия Ивановна Вфарова, Екатерина Романовна Смирнова и многие другие. Неудивительно, что и их дети являются примером для других ребят. Но, к сожалению, есть и такие родители, которые воспитание своих детей «свалили» на учителей школы...

Председатель общешкольного родительского комитета Александр Михайлович Усков рассказал о проведенной роди-

тельским комитетом работе. Родители вместе с классными руководителями разделились по классам. Они поговорили о каждом ученике, выявляя его хорошие стороны и упущения...

С различным настроением расходились родители по домам: одним детям учеба дается легко и просто, и волноваться за них пока нечего, другим ребятам учеба доставляет немало хлопот и переживаний.

Но цель у преподавателей и родителей одна — воспитать настоящих граждан завтрашнего дня.

Л. МАЛЬЦЕВА.

## ПО ВИНЕ ВОДИТЕЛЕЙ

1860 происшествий, в том числе 867 происшествий совершили водители личных автомобилей и мотоциклов.

За 6 месяцев текущего года автомобилистами совершено 271 дорожно-транспортное происшествие. Аварийность по вине водителей личного транспорта в 1977 году и в I полугодии 1978 года возросла соответственно на 1,8 и 7,1 процента.

В 1977 году в Тоншаевском районе по вине водителей лич-

ного транспорта совершено 67 процентов дорожно-транспортных происшествий. Особую тревогу вызывает дисциплина водителей. Ведь большинство из попавших в аварию водителей оказываются в нетрезвом состоянии. Низка дисциплина как водителей личных транспортных средств, так и водителей предприятий и организаций.

Р. МУХАРЛЯМОВ, внештатный инспектор ГАИ.

Хмурым октябрьским вечером зал клуба «Центральный» Нижнегского леспромпхоза ярко светился огнями. Он был заполнен родителями учащихся. Общешкольное родительское собрание прошло в Лесозаводской восьмилетней школе.

Директор школы Нина Васильевна Мансурова рассказала об успехах школьников, подробно остановившись на итогах минувшего учебного года. В частности, Н. В. Мансурова сказала, что успеваемость по школе высокая — 99,6 процента. Среди учащихся немало хорошистов и отличников. Затем директор ознакомил родителей с задачами, стоящими перед школой в текущем учебном году.

Учащиеся школы — в ос-

Ежегодно в нашей стране выпускается около двух миллионов легковых автомобилей. Большинство из них приобретаются и находятся в личной собственности граждан. В общем автопарке нашей области личные транспортные средства составляют 70 процентов.

Но вместе с ростом машин обостряется проблема борьбы с аварийностью. Уровень аварийности в нашей области сравнительно высок, причем две трети дорожно-транспортных происшествий совершаются по вине водителей. В 1977 году по их вине совершено

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 606950 р. п. Тоншаево, Горьковской области, ул. Центральная, дом 14.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—3-115, зам. редактора—3-114, ответственно-го секретаря—0-112, отдела сельского хозяйства—1-81, отдела писем—3-113, бухгалтерии—0-113, типографии—0-116.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам. Зак. 855 Тираж 4493

Тоншаевская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.